



主办单位:义乌市消防救援支队 <http://news.zgyww.cn/zt/ywxf/>

“三服务”

企业可通过“云安全课堂”修复信用分

6月1日上午,位于义乌市工人北路的一家酒店内,员工小王拿出手机,在义乌消防部门工作人员指导下,仅用16秒便完成在线注册、报名学习消防安全知识的一整套流程。

“接下来,酒店每个季度都会主动组织员工参加空中课堂的消防学习,努力恢复酒店之前被扣减的信用分,杜绝企业因社会信用分‘欠债’而影响后期的贷款和审批。”企业主王某说。

为进一步完善企业信用管理体系,解决复工复产企业员工培训难题,

结合疫情防控工作需求,义乌近日推出“云端”安全课堂App,通过“义乌消防”微信公众号开设学习App,搭建在线免费教育平台,更好满足广大企业和员工的需求。企业员工只需动动手指,完成云端注册,完善所在企业名称等相关资料,即可24小时掌上学习消防安全知识,为企业复工复产保驾护航。

义乌本次推出的在线教育平台包括个人中心、培训报名、课程中心三个板块,可随用随学。“里面的消防安全

内容很全面,基本上以小视频的形式展现,讲解浅显易懂,方便学习。”在义乌市一家企业内,员工小陈利用休息时间,拿出手机进入“线上课堂”学习消防安全知识。

“目前首期免费培训课程已上线,主要针对义乌市火灾特点,进行‘百万员工大培训’活动。”据义乌市消防救援支队相关负责人介绍,首期课堂围绕如何报警、火场逃生等消防常识,以及电瓶车安全充电等内容,宣传相应的消防知识。首期共有5门课程,每个

课时10余分钟。上线以来,已有百人通过培训课程参加学习。学习完成后,通过考试可获得电子结业证书。

义乌还创新“云”上课堂和社会信用分捆绑机制。企业和个人完成任务后可获得电子证书,通过电子证书在线申请增加相应社会信用分。当企业社会信用分达到相应等级,各项审批“绿色通道”开启。对于前期因违反消防安全规定被扣社会信用分,导致社会信用分“欠债”的企业和个人,通过学习可修复社会信用分。

紧盯2020年度政府挂牌重大隐患单位 促企业加快隐患整改进度



5月15日,义乌市消防救援支队对政府挂牌重大隐患单位进行“回访”,助推企业加快隐患整改进度。

在位于廿三里街道武溪北街76号的浙江本源纸塑科技有限公司,检查人员围绕前期存在的隐患进行深入

细致的检查,发现消防控制室已落实人员值班,厂区内损坏的疏散指示标志也已修复。其余的隐患包括消防车道被车辆和货物占用、“生命通道”被堵,厂房封闭楼梯间内设置办公室和仓库,自动喷水灭火系统不能正常

运行,火灾自动报警系统不能正常运行等隐患还在进一步整改中。根据现场情况,义乌消防救援支队将进一步跟进指导。

据了解,为深化火灾隐患整治工作,进一步落实消防安全责任制,今年3月30日,义乌市政府下发《关于挂牌整治2020年度重大火灾隐患单位的通知》,确定将义乌市锦艺工艺品有限公司、浙江本源纸塑科技有限公司、义乌市金福源商厦等“硬骨头”“老大难”挂牌为2020年度重大火灾隐患单位。市公安局、经信局、应急管理局、消防救援支队、稠江街道办事处、廿三里街道办事处、江东街道办事处等相关部门联合指导,督促业主单位整改隐患。

挂牌的整治单位,主要涉及企业、宾馆和商场等行业,存在的隐患主要包括消防设施损坏、“生命通道”被占用、未经审批擅自改变使用功

能等。其中,场所内的消防设施损坏后维修资金落实困难,成为整改工作的“拦路虎”。

为督促隐患整改,义乌成立联合工作小组,倒排工作计划,明确责任和任务,拟定实施方案,定期上门帮扶指导,督促企业落实整改,对容易发生火灾事故的场所和部位采取严密的防范措施,明确6月底前完成义乌市锦艺工艺品有限公司、浙江本源纸塑科技有限公司等单位的整改,11月底前完成义乌市金福源商厦整改。



多部门联合走访21处文保单位 义乌开展消防隐患“回头看”

5月12日-21日,义乌市应急管理局、消防救援支队文化和广电旅游体育局组成联合行动小组,分3路深入廿三里、江东等地,对13个镇街的21处义乌市级以上文保单位开展安全隐患“回头看”,进一步督促整改消防安全隐患。

“前期,义乌14个镇街已经按照网格化要求对全市的500家文保单位进行检查,此次我们从全市的500家单位中抽出21家单位现场走访,针对性地进

行‘回头看’。”义乌市文化和广电旅游体育局负责人介绍,每到一处,检查人员对照检查表,对古建筑内消防设施器材、微型消防站、疏散通道、消防水源等进行深入细致的检查,并对微型消防站进行拉动,进一步检验应急处置能力。

“一旦发现冒烟,智慧烟感自动报警,联网手机,多方联动,确保安全。”位于义乌城西街道分水塘村的陈望道故居,始建于清朝,属于全国重点文物

保护单位,是近现代重要史迹及代表性建筑,也是红色革命教育基地。为做好消防安全工作,古建筑内安装了智慧烟感报警器,建立了微型消防站,站内安排人员24小时值班,全天候守护古建筑安全。

“这些古建筑消防安全管理工作是到位的,但也有部分古建筑存在消防安全隐患。”检查人员说,通过检查发现部分古建筑存在周边无消防水

源,一旦发生火灾无水灭火,古建筑内居住人员使用明火等问题依然存在。针对发现的隐患,消防检查人员及时指出要求限期整改。行动中未发现并消除火灾隐患18处。

目前,义乌共有市级文物保护单位272处,市级文物保护单位212处,文保单位500余处。由于文保古建筑大部分为木质结构,易燃怕火,因此做好消防安全,消除火灾隐患工作至关重要。

消防“三服务”走进网红电商企业

为深入推进“三服务”,5月23日,义乌市消防救援支队联合江东街道对“网店第一村”江东街道青岩刘村内的电商企业,开展现场消防检查,帮扶解决实际工作中存在的问题。

青岩刘村位于义乌市江东街道,电商从业人员2万多人,拥有网店数4000多家。随着线上生意火爆,各类隐患突显,做好线下消防安全工作至关重要。针对电商企业特点,行动中,帮扶小组人员围绕

货物堆放是否占用生命通道、店内烟感报警器是否配置等方面的内容,对青岩刘村出租房沿街店铺和地下室等处进行详细检查,分析研判突出问题和薄弱环节,从严从细从实抓好火灾防控措施。

通过检查,发现部分电商企业租用的地下室未安装烟感报警器,电商企业线下仓库存在货物堆放占用消防通道等方面的隐患。针对发现的问题,帮扶人员及时指导隐患整改。

队伍建设

省总队考核组深入义乌支队开展冬训交叉考核



为全面检验冬训工作成效,5月14日至15日,浙江省消防救援总队考核组深入义乌市消防救援支队开展冬训交叉考核。

此次考核分为体能和技能两大块进行。支队机关干部考核课目为3000米跑、俯卧撑、仰卧起坐;应急通信消

防员考核课目为100米负重跑、单杠卷身上、双杆臂屈伸、搬运重物折返跑;消防救援站指战员考核课目为攀爬绳索、背负空气呼吸器5000米跑、400米救人疏散物资等体能考核课目。

其间,考核组结合实际,模拟高速公路车祸、人员被困,考核中队基层指战员对车辆破拆施救等实战化训练科目的掌握情况。同时,还对支队全勤指挥部进行理论抽考和实地拉动,并随机抽取消防站开展主战车多层建筑初战控火操、登高破拆救人操等训练科目。

考核中,考核组认真负责,严格按照考核标准,坚持公平、公正、公开的原则进行考核。全体参考人员精神饱满、顽强拼搏,发挥出最好的训练水平,充分展现了义乌消防救援队伍敢打敢拼的精神,圆满完成考核工作。



新训动态

义乌首批“蓝朋友”亲人零距离体验消防文化

随着今年首批新消防员入职,5月26日,义乌市消防救援支队在北苑特勤站举行“家属开放日”活动,邀请新下队的消防指战员家属来站,通过参观荣誉室、红门影院、健身房、队史馆,共聚“团圆饭”等丰富多彩的形式“零距离”接触消防,体验基层生活,感受消防文化,共同见证新消防员的成长蜕变。



新消防员陪同家属参观消防站。



参观队史馆,一同了解消防文化。



VR消防体验。

社会救助

义乌发生多起“玩具咬小孩”事件

连日来,义乌接连发生多起小孩被栏杆、自行车、动感单车等物件卡住事故,所幸消防员及时到场,被困人员均得到安全救助,未发生重大伤害。

3岁女孩头被栏杆“咬”住 消防驰援13秒脱困

5月18日,义乌北苑街道一小女孩在玩耍时,头被栏杆卡住,情况万分危急。事故发生后,义乌市消防救援支队紧急调派北苑专职队前往现场,用液压扩张钳将小女孩救出。消防救援人员介绍,被卡的小女孩3岁左右,她脸部朝下,头被卡在栏杆的缝隙间。

“你把脸慢慢转过去。”根据现场情况,消防救援人员一边安慰小女孩情绪,一边用液压扩张钳将缝隙扩张出足够的空间后,小女孩的头才出来。整个过程仅13秒。

7岁女童脚被动感单车卡住 消防人员36秒助其脱困

5月10日18点多,义乌市消防救援支队指挥中心接到报警:稠城街道一名7岁小女孩脚被动感单车卡住。事故发生后,稠城专职队赶往现场。

“我不要割脚。”脚被动感单车死死“咬”住的小女孩,7岁左右,眼看消防叔叔来了,且不停拿出工具,显得有些害怕,一直苦苦哀求,不要割她的脚。

“小朋友,脚痛就下。”根据现场情况,消防人员为小女孩保护好脚部后,用专业切割工具将咬住女孩脚部的动感单车部件进行切割。

“好了,快拿出来。”随着“咔”的一声,小女孩成功脱困,整个过程用时仅36秒。

5月14日,义乌市福田街道一小区内,一名5岁小男孩在家玩自行车时,脚被卡在自行车的脚踏板上,幸得消防员及时到场救出。

2岁幼童被困车内 家长传授脱困技巧

“在救援过程中,我们也遇到过空跑的情况。”义乌市消防救援支队一名消防员说,5月19日上午,佛堂镇道院路一名2岁左右的小男孩不慎被困车内。一旁的家长一边报警,一边在车外引导,教小孩按开锁键。消防救援人员到场后,发现小男孩已自救成功。

消防提醒:儿童一定要在家长的看护下玩耍,平时教育孩子远离危险物品。不慎发生被卡事故,要保持冷静,确保安全的情况下自救,或及时拨打119电话,求助消防部门。

全媒体记者 骆红婷